

保持政治清醒 严守纪律规矩

市司法局举办党纪学习教育专题党课

人民调解·焦作“枫”景

薛其峰

扎根基层巧调解 为民排忧促和谐

本报记者 胡月

薛其峰，温县温泉街道人民调解委员会的一名专职人民调解员。几年来，他深入大街小巷、田间地头开展纠纷调解、普法宣传、法律咨询，筑牢维护社会稳定“第一道防线”；他用朴实的语言，化解乡里乡外的矛盾纠纷；他配合政府信访、人民法院诉前调解、警调对接，调解各类纠纷280余件。由于工作成绩突出，他荣获全国模范人民调解员、金牌调解员、优秀模范调解员等称号，温县司法局还成立了以其个人名字命名的人民调解工作室“其峰调解室”。

作为一名调解员，薛其峰从实际出发，针对纠纷特点，提前制订调解方案，保障调解工作顺利开展。今年3月22日，村民张某与某某某系堂姐弟关系，居住的房屋是一宅两院，两家人出行都要从堂弟院中经过。堂姐翻修房屋时，建筑材料、垃圾堆在过道影响了堂弟一家出行，于是两家发生矛盾。调解过程中，姐弟两家各执己见、互不相让，亲情关系降至“冰点”。案件调解化解难度很大。为了实际解决问题、化解纠纷，薛其峰提前研究调解方案，多次到实地走访，主动约见双方当事人，采取“背对背”“面对面”的方式向双方耐心释明利害关系，引导双方感念手足之情，促成和解合意。在薛其峰的不懈努力下，两家人的亲情得到修复，并就土地界线和使用达成和解意见。

调解工作中，薛其峰始终把当事人的利益放在首位，他认为，群众利益无小事，为民解难分忧是调解员最基本的职责。2023年5月，薛其峰接到温县人民法院少审庭的邀请，参与一起婚姻家庭纠纷，经旁听庭审了解案情后，他与办案法官沟通认为以调解结案为最佳方案。在接下来的调解中，薛其峰不厌其烦地通过电话、微信、视频等多种方式，耐心与当事人沟通，认真倾听其诉求，并辅佐心理疏导，得到了当事人的认可。最终在法官的支持下，这起可能引发恶劣后

果的婚姻纠纷圆满结案。

调解时，他始终以事实为依据、以法律为准绳，认真对待每一起矛盾纠纷，了解纠纷发生的原因以及可能会造成的法律后果、会承担何种责任。某公司和张某飞是业务合作关系，张某飞于2022年与该公司结算欠货款，并约定如果逾期不还按月息2%计算利息。此款项是公司生产经营流动资金，经公司多次催要未果引发纠纷。薛其峰参与调解后，意识到本案一起涉及企业的买卖合同纠纷，在当前“六防六促”助力企业发展的要求下，如果不尽快解决，会影响企业的发展、农民工的就业。了解此情况后，薛其峰耐心地同张某飞讲清利害关系。最后在薛其峰的耐心调解下，双方都作出让步，某公司表示同意张某飞分期偿还，利息一次性结清，双方达成调解协议。

在调解工作实践中，薛其峰注重法、理、情融合，法为绳、晓之以理，动之以情。去年春季，郑某带领8名农民工，在任某承包的工程中负责施工，双方口头约定，完工后即结工资，可完工后任某却付了欠款。薛其峰得知情况后，分别与双方深入沟通，掌握真实原因，决定尽快为郑某讨回欠款。在实地调查走访的基础上，薛其峰用诚信为本、与人为善作为突破口，在他的不懈努力下，今年年初，任某将欠款一次性付清给郑某等人，这起农民工讨薪纠纷被成功调解。

支撑薛其峰一路走来的，除了对人民调解工作的热情，还离不开他勤奋刻苦的学习。为了提高调解能力，他不断学习，每当调解工作结束后，他都会针对案件类型、当事人的性格、受教育程度等进行总结，思考运用哪种方法和技巧解决纠纷。经过长期沉淀，形成了一套独特的“调解秘籍”，并经常与温泉街道全体调解员、网格员交流经验，进一步提高调解能力。

在谈及以后如何开展人民调解工作时，薛其峰这样说：“今后将一如既往坚守初心，在平凡的调解岗位上，为调解工作挥洒汗水，为平安建设贡献自己的力量。”

赵景锋

“五心四字”调解法 化解群众烦心事

本报记者 胡月

“调解工作就是要坚持接待热心、解答诚心、调处公心、回访真心、让群众开心的‘五心原则’，用四到、四靠、四抓、四讲的‘四字’工作法，这样才能将矛盾纠纷及时有效化解。”这是赵景锋24年来从事调解工作的感悟。

赵景锋是谁？他是孟州市赵和镇人民调解委员会的一名专职人民调解员。退休前，几十年的工作经验，使他深深地明白基层调解是维护社会稳定的“第一道防线”。

调解五心，做好“四到”。“都说调解工作是没钱没权跑断腿，不吃不喝磨破嘴。其实，只要眼到、口到、心到、脑到就能做好。”赵景锋说。他知道，干人民调解这一行靠的是磨破嘴、跑断腿和扎实细致的思想工作。“眼到”是指做人民调解工作时，需要学会察言观色，判断形势，及时做到应变；“口到”则是作为人民调解员要以“三寸不烂之舌”调和双方当事人的矛盾；“心到”是处处留心、虚心向同行、法官、律师等相关人员学习；“脑到”是充分发挥主观能动性，不断总结案件中的规律性，提高个人的专业技能和调解水平。

2019年8月，中临泉村陈某去冬瓜厂打工，上夜班时因操作不当右手手指被机器切掉。经过断指再植手术后近一年，手指还不能自由活动，双方因赔偿产生纠纷。赵景锋受理后，通过查阅相关案例、向律师请教，采取“背靠背”调解方式，讲利害、讲后果、讲法律。最终，冬瓜厂一次性赔偿陈某5万元，这起纠纷圆满画上了句号。

谨慎调处，做好“四靠”。“四靠”即靠正气感人、靠正派服人、靠规矩赢人、靠诚信动人。赵景锋说：“调解纠纷要坚持‘四靠’，要在了解纠纷始末的基础上，办法析理，有理有据地支持双方当事人合理诉求……”赵景锋遵守人民调解员工作守则，在调解中摆正自己的位置，赢得群众的信任和理解、支持和配合。

2021年年底，中临泉村赵某拿着借条找到村委会要求调解。当年霍某找他借了510公斤玉米，但霍某称已将玉米如数归还，并出示了账单，两人为此事争执不休。赵景锋考虑到



市司法局党组书记、局长孙小献为局机关及直属单位党员干部讲党纪学习教育专题党课。 本报记者 胡月 摄

本报（记者胡月）为进一步强化纪律规矩意识，改进全市司法行政系统党员干部纪律作风建设，引导广大党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，根据党纪学习教育工作部署要求，6月28日，市司法局举办党纪学习教育专题党课。市司法局党组书记、局长孙小献以《保持政治清醒 严守纪律规矩 为司法行政工作高质量发展提供坚强保障》为题，为局机关及直属单位党员干部讲授了一堂主题鲜明、内涵丰富的党纪学习教育专题党课。

专题党课上，孙小献重点围绕《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》）“六大纪律”内容，结合司法行政工作实际，用丰富的典型案例，解读了《条例》的部分条款。

孙小献说，全市司法行政系统党员干部要保持政治清醒，充分认识开展党纪学习教育的重要性、必要性和紧迫性，全面认真学习党章和《条例》，时刻用党纪党规严格要求自己，做到自重自省、自警自励，切实做到知敬畏、存戒惧、守底线。

孙小献表示，全市司法行政各级党组

织和广大党员干部要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的政治建设的重要论述，始终把严明党的政治纪律和政治规矩放在首位，但也应清醒地看到，在少数单位、少数党员干部身上还不同程度存在纪法意识淡薄、履行职责不到位、规矩意识不强、廉洁风险依然存在等问题。

就开展党纪学习教育下一步工作，孙小献说，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，准确把握“九个以”的实践要求，坚持问题导向，永葆“赶考”的清醒和坚定。坚持把党纪学习教育同深学细悟悟的马克思主义重要思想紧密结合，准确把握主旨要义和丰富内涵；坚持把党纪学习教育同加强作风建设、集中整治群众身边不正之风和腐败问题、巡察整改紧密结合，逐条逐项解决好巡察反馈问题整改和群众急难愁盼问题；坚持把党纪学习教育同司法行政工作落实紧密结合，按照“1821”整体工作思路，全面推进实施21个重点工作提质增效项目建设，努力把党纪学习教育的成果转化为司法行政工作高质量发展成果。

2024年度豫北地区司法鉴定人继续教育联合培训举办

本报（记者胡月）6月13日至15日，由焦作市司法鉴定人协会主办，豫北其他地区司法鉴定人协会协办的2024年度豫北地区司法鉴定人继续教育联合培训在修武县举办。安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳五地司法鉴定人协会相关负责同志和司法鉴定人，共320余人参加培训。

此次培训，邀请国家司法鉴定专家库专家张广政、莫耀南，市检察院技术处处长张银柱三名专家分别就《司法鉴定中的因果关系判断与应用实务》《法医临床检验规范》《法医检验鉴定》等进行专题授课。专家采用法律法规理解与鉴定实例相结合的方式，进行全面解读和系统讲解，在培训过程中现场答疑，增进与学员的互动交流，培训效果得到授课老师和学员的充分肯定。

此次培训，还特邀新乡市司法鉴定管理科科长王帅、焦作市律师协会副会长寇宏，针对“司法鉴定执业行为的规范”“司法鉴定执业过程的风险防范”等大家关心的内容进行详细解读。此外，此次培训还组织全体学员到修武县叠彩洞精神党性教育馆进行参观学习。

此次培训，内容丰富，明确了规范化建设在司法鉴定工作中的重要性，分享了司法鉴定专业技能知识，进一步提升了司法鉴定人政治素质和业务能力，得到学员们一致好评。大家纷纷表示，将深入学习领会培训内容，切实把学习成果转化为指导实践的动力，进一步提升司法鉴定质量和公信力，促进司法鉴定行业健康有序发展。

奋进“赶考路” 答好“发展卷”

市司法局组织开展全市司法行政系统“庆七一·赶考路上有我”主题实践活动

本报（记者王冰 通讯员赵曼）为回顾党的光辉历程，讴歌党的丰功伟绩，教育引导全市司法行政系统党员干部坚定理想信念、铸牢初心使命，时刻以赶考状态和实际行动推动焦作司法行政工作高质量发展，6月27日下午，市司法局组织开展全市司法行政系统“庆七一·赶考路上有我”主题实践活动。市委直属机关工委常务副书记李琳到会场指导。

整场活动以“做好党和人民群众满意的‘答卷人’”为主线，共设《栉风沐雨 初心如磐》《乘势笃行 百花齐放》《民之所盼 法必行之》《赶考路上 强国有我》四个篇章。活动在《“实干担当 赶考有我”盛夏发布会》中拉开序幕。来自各县（市、区）司法局和局直属各单位的13支展演队伍，分别从戒毒、公证、仲裁、法律援助、人民调解等不同侧面不同角度，以情景剧、诗朗诵、手势舞等多种形式，生动再现了全市司法行政队伍踔厉奋发走好新时代赶考之路的担当情怀，充分展示了焦作司法行政工作高质量发展的实践成果。

活动现场，《铭记历史 砥砺前行》《百年风华 赓续荣光》《红色传承 中国精神》深情讴歌了司法行政人听党话、跟党走、跟党走的坚定信念；《绘就司法蓝 奋进正当时》全面展示了广大干警以“大司法行政”理念为引领、坚持“四个聚焦”、推进“三十



活动现场。 本报记者 王冰 摄

工程”的实际成效；《我的调解故事》《司法为民路上的“奔跑者”》生动讲述了人民调解员用心用情解民忧、暖民心的感人故事；《不忘初心 砥砺前行 牢记使命解民忧》《中心向党谱新篇》有力彰显了基层党员干部笃行不怠建新功、踔厉奋发启新程的精神风貌。

活动结束后，对市司法局直属机关12名优秀共产党员、3名优秀党务工作者、4个先进基层党组织进行表彰，并为评选出的1个一等奖、2个二等奖、3个三等奖、7个优秀节目颁发荣誉证书。

大家纷纷表示，此次活动既是对党的生日的深情献礼，也是对司法行政工作具体成效的检验，更是对广大司法行政干警的激励动员。在下一步工作中，要多干破难题、促发展的实事，多做办实事、解民忧的好事，以勇毅前行的精神状态和担当善为的奋斗姿态，在新的赶考路上奋力书写党和人民满意的时代答卷。

图说司法行政

- 图① 7月1日上午，温县司法局邀请该县第五实验小学30余名学生开展社区矫正中心开放日活动，延伸青少年法治宣传教育触角。
 - 图② 6月26日是第37个国际禁毒日。当天，市太行戒毒所在焦作万达广场开展国际禁毒日集中宣传活动。
 - 图③ 7月1日，马村区司法局在绿园广场开展《社区矫正法》颁布实施四周年宣传活动。
- （本栏照片均由本报记者胡月摄）

